



点亮生活 传承文化

章丘8个非遗项目亮相全国非遗博览会

支倩倩 报道

近日,第八届中国非物质文化遗产博览会在山东济南舜耕国际会展中心举办。章丘区文旅局积极组织辖区内的8个非遗项目亮相本届博览会。

章丘葫芦雕刻

作为省级非遗项目,章丘葫芦雕刻是葫芦文化的重要组成部分,用料考究,多选取本地所产大型、亚腰、扁圆等优质葫芦。在传承发展中,济南友谊葫芦文化发展有限公司作为该技艺的保护单位,通过建设葫芦文化产业园、开设公益培训班、参与宣传展示、搜集整理文献资料,使得该技艺保护传承工作成效显著。



方寸间雕刻出大千世界。



龙山蛋壳黑陶“黑如漆,亮如镜,薄如纸,硬如瓷”。

金属范铸技艺

金属范铸技艺是一项市级非遗项目。该技艺是以银合金为主要原料,经建模、制模、熔炼、浇铸、打磨、篆刻、鎏金、描金、修嘴等工序手工成型的传统技艺,制成集实用、观赏、收藏于一体的齐臻堂点银壶,故又称为“点银铸壶技艺”。该技艺系秘方点银,产品“点银壶”高标准顺利通过国家质检中心4806.9-2016国标检测。

章丘黑陶烧制技艺

1928年,中国著名考古学者吴金鼎,在山东省章丘县(现济南市章丘区)龙山镇的考古发掘中,首次发现了“龙山文化”,它以黑色陶器为其特征,所以又称之为“黑陶文化”。作为省级非遗项目,龙山蛋壳黑陶“黑如漆,亮如镜,薄如纸,硬如瓷,掂之飘忽若无,敲击铮铮有声”,手拉坯蛋壳陶杯最薄处

0.05毫米,最高达27厘米。被世界学术界、艺术界誉为“二十世纪最辉煌的艺术成果之一”。

蒲苇草编手工技艺

作为市级非遗项目,蒲苇草编手工技艺是章丘白云湖地区具有地域特色的传统老手艺,也是白云湖老百姓赖以生存的基本技能,世世代代以此为生。蒲苇草编编织细腻、柔韧、色泽鲜艳,经久耐用。尤其在第五代传承人刘永峰的努力下,从蒲苇草编的居家用品创新出蒲编书法、花鸟、人物等艺术品,拓宽提升了蒲苇草编传统技艺,使技艺的发展紧跟时代脉搏。

章丘制陶技艺

章丘陶艺历史悠久、独具特色,利用章丘丰富的陶泥资源,开发了多种产品:有陶壶、花器、人物等。产品多以日用陶、观赏

陶为主,尤以极具特色的砂壶、砂锅等为代表。作为市级非遗项目,章丘陶艺在第五代传承人彭克群和李德高的努力下,以德高群艺文化艺术传媒有限公司为平台,开设公益培训班、参与宣传展示、搜集整理文献资料,使得该技艺保护传承工作创新发展。

彭氏和香制作技艺

彭氏和香作为一门传统手工技艺,从香料选配到产品成型,要经过多道工序,颇具独到的传统技艺和特色。彭氏家族是制香世家,清朝道光、咸丰年间开始经营磨香、制香生意,已有100多年的历史。第四代传承人彭燕继承祖业,受祖辈熏陶与启迪,师古而不泥,守正创新,注重香药同源,不偏不倚。

五音戏

作为省级非遗项目,五音戏

原名时鼓子戏(或周姑子),清康熙年间起源于章丘区文祖街道青野一带。当年,青野村艺人谭湘子,在青野组建了第一代周姑子戏科班。青野村周姑子戏科班第五代传人靳成章、靳成花组织的戏班及他们的徒弟组织的班社,活动在济南、淄博一带。此时期邓洪山以艺名“鲜樱桃”名扬齐鲁大地。

黄家烤肉制作技艺

黄家烤肉起源于明末清初,至今已有300多年的历史。经过几代人的研究,明朝末年形成了用土坯围成炉,将肉吊在里面烘烤的生产工艺。随着不断的摸索、改进和加工,终于烤制出了脍炙人口的黄家烤肉。作为省级非遗项目,黄家烤肉特点是:整猪烤制,一头200多斤的大猪,经过加工制作,一次性烤熟。黄家烤肉以鲜香味浓、色泽金黄、皮酥肉嫩、肥而不腻闻名于世。

通讯员 杨雪迎

为进一步加强基层妇联组织建设,增强基层妇联组织的战斗力、创造力和凝聚力,优化妇联干部配备,章丘区各街道(镇)妇联在上级妇联的统一指导下,街道(镇)党(工)委的大力支持下,日前,章丘区18个街道(镇)妇联圆满完成了换届选举工作。选举产生新一届街道(镇)妇联执委,其中妇联主席均为街道(镇)党政女性副职或副职级女干部,并配备专职副主席,配强配齐了街道(镇)妇联领导班子,广泛吸纳了一批政治素质好、工作能力强、热爱妇女工作的各领域各阶层优秀女性进入执委会,为全区妇女事业的发展奠定了坚实基础。

精心谋划,换届实施有序。按照省、市妇联和区委组织部要求,章丘区妇联严格按照选举程序,统筹部署下发妇联组织换届工作通知,结合街道(镇)实际,对换届选举各环节进一步梳理完善,明确了工作方法和步骤,强调了注意事项,明确了选人关、程序关、时间关,确保换届选举工作依法依规有序进行。

选优配强,夯实队伍根基。各街道(镇)严格落实换届工作要求,主动作为、掌握实情、统筹推进,全面摸排辖区优秀女性,坚持品德优先、群众公认、注重实绩、突出能力的原则,多渠道物色人选,努力实现候选人推荐最优化,真正把有情怀、有作为、有担当的妇女同志推选出来,充分扩大妇联“朋友圈”和妇女组织“覆盖面”,为选优配强街道(镇)妇联班子奠定了坚实基础。

凝聚力量,谱写工作新篇。下一步,章丘区妇联将认真做好基层妇联换届选举后续工作,进一步加强对街道(镇)妇联组织建设的指导,充分发挥妇联组织在妇女思想引领、推进巾帼建功、儿童友好城市建设、关心关爱困境妇女儿童、深化家庭家教家风建设、三新领域妇联组织建设等各项工作中的独特优势和作用,不断激发基层妇联组织活力,切实发挥好引领、服务、联系职责,团结带领广大妇女,以更加昂扬的斗志,更加饱满的热情,更加务实的作风,为强区建设贡献巾帼力量。

章丘区18个街道(镇)妇联换届工作完成

从难点路段入手,选取38条道路多部门联合整治

章丘全面打造城市精细化管理“示范街”

支倩倩 通讯员 李际秀 报道

为进一步提高全区城市精细化管理水平,章丘区从难点路段入手,在全区范围内选取了38条道路,就环境卫生、市容秩序、停车管理、交通设施、园林绿化等12个方面问题多部门联合整治,全面打造城市精细化管理“示范街”。并以此为抓手,全面推动精细化管理标准全区全域全覆盖。

为加速推进全区18个街道(镇)城市精细化管理“示范街”打造工作,章丘区城市管理局以全面整治占道经营、店外经营、违规广告、乱贴乱画、违规停车、环境脏乱差等为重点,按照“先主干道、重点区域,后次干道、重

点点位,后期适度外延”原则,集中开展专项治理行动。

为此,该局大力推行领导干部“包街责任制”,启动全员互动AB角制度,由党组成员、区管领导干部,带领近百名执法人员,分别包责6条“示范街”在内的城区36条主要道路,紧密对标济南市城市管理综合考评细则,每日自早7时至晚9时,逐路逐段开展精细化巡查整治。截至目前,累计整治各类市容问题350余个。

鲁宏大道、双山东街、宝岛街作为率先开展城市精细化管理“示范街”打造的试点道路,之前乱堆乱放、乱摆摊点、乱停车辆等现象频发。自10月1日起,行动人员大力开展宣传动员,对各类违法违规行为先期下达了限

期整改通知,指导帮助管理对象改正,针对屡禁屡犯、拒不整改的违规行为,依法加大行政处罚力度,彻底清除掉城市精细化管理顽症痼疾。

在明堂街及大学城片区主要道路,以校园周边为重点,行动人员正疏堵结合治理马路摊点占道经营,通过教育引导,最大限度将商贩规范至便民疏导点经营。

在山泉路、铁道北路等老城区主要道路,行动人员正逐段开展徒步巡查,重点整治商超市场、开放式小区等人员密集区域以及老旧小区户外广告设置不规范、门贴窗贴杂乱、车辆乱停放等问题,及时发现即时处置,全力让老街区焕发新活力。

除城区外,章丘区其他16个街道(镇)也分别选取了1-3条问题突出路段,同步开展城市精细化管理“示范街”打造工作,从开展市容环境秩序专项治理行动入手,多部门协同治理环境卫生、沿街立面、停车秩序,着力提升园林绿化、交通、窨井盖、围挡等城市基础和临时设施。

“我们当前正在开展的市容环境秩序专项治理行动,是全面推进城市精细化管理‘示范街’打造工作的先手棋。在行动过程中,将充分发挥区城管委作用,强化部门联合治理,健全长效管理机制,持续巩固和提升行动效果,助推‘示范街’打造工作全面铺开、取得实效。”章丘区城管局有关负责同志介绍。